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Bestrijding grote waternavel  -  Stand van zaken

De grote waternavel (Hydrocotyle ranunculoides), een exoot afkomstig uit Amerika, 
ontwikkelt zich snel bij warme temperaturen. Deze plant kan in korte tijd grote 
wateroppervlaktes bedekken. Hierdoor vormt de plant een bedreiging voor de diversiteit 
in stilstaand water. Hij steekt immers tot 40 cm boven het water uit en vormt onder 
water een laag tot 50 cm. Minder licht op het water, betekent minder zuurstof in het 
water. Zo wordt het natuurlijk evenwicht verstoord en sterven bijvoorbeeld vissen. De 
dikke tapijten belemmeren ook de waterafvoer, met mogelijk wateroverlast tot gevolg.

1. Kan de minister een geannualiseerd overzicht geven voor de laatste drie jaar van de 
aanwezigheid van de grote waternavel in Vlaanderen? Welke evolutie is er in de 
verspreiding van deze exoot? 

2. Welke maatregelen neemt het Agentschap voor Natuur en Bos om deze exoot te 
bestrijden? Hoeveel budget wordt hiervoor jaarlijks vrijgemaakt? 

3. In hoeveel beheersplannen, opgesteld voor de door het Agentschap voor Natuur en 
Bos beheerde terreinen, werd de bestrijding van grote waternavel als actiepunt 
opgenomen? Graag een overzicht van deze beheersplannen. 

4. In hoeveel beheersplannen van terreinbeherende verenigingen werd de bestrijding 
van grote waternavel als actiepunt opgenomen? Graag een overzicht van deze 
beheersplannen, opgesplitst per vereniging. 

5. Welke bijkomende maatregelen zal de minister nemen om de verdere verspreiding 
van deze exoot tegen te gaan? 

Vragen over hetzelfde onderwerp werden gesteld aan de ministers Ben Weyts (167), 
Joke Schauvliege (66).



JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

GECOÖRDINEERD ANTWOORD  
op vraag nr. 66 van 18 oktober 2016
van BERT MAERTENS

1. Het gevraagde overzicht vindt u in bijlage 1 en 2. 

2. Om snel in te grijpen bij nieuwe vaststellingen, heeft het Agentschap voor Natuur en 
Bos (ANB) in samenwerking met het Instituut voor Natuur- en Bosonderzoek (INBO) 
en Natuurpunt een online meldingssysteem (http://www.waarnemingen.be/exoten) 
opgericht, zodat de waterloopbeheerders snel op de hoogte kunnen worden gesteld.
Het jaarlijkse budget voor bestrijding van de grote waternavel door het ANB kan niet 
gegeven worden omdat deze kosten niet apart worden geregistreerd en onderdeel 
zijn van het budget ‘bestrijding exoten’.

3. In bosbeheerplannen en beheerplannen van natuurreservaten in beheer bij het ANB 
wordt grote waternavel niet als dusdanig genoemd (tenzij onder de generieke term 
‘exoten’). Het gevraagde overzicht is dan ook niet voorhanden.

4. De vermelding van grote waternavel in beheerplannen van natuurreservaten in beheer 
bij verenigingen is momenteel minimaal, tenzij onder een generieke noemer 
“exoten”. Het gevraagde overzicht is dan ook niet voorhanden.

5. Conform de verplichtingen van de Verordening (EU) nr. 1143/2014 van het Europees 
Parlement en de Raad van 22 oktober 2014 betreffende de preventie en beheersing 
van de introductie en verspreiding van invasieve uitheemse soorten, wordt de 
werking rond grote waternavel verder aangescherpt, via onder meer de handhaving 
van het handelsverbod, de inwerkstelling van een structurele bestrijding op eigen 
terreinen en communicatie rond bestrijding t.a.v. overige instanties. Om een beter 
zicht te krijgen van de bestrijdingsacties tegen grote waternavel (i.f.v. de Europese 
rapportageplicht), heeft het ANB i.s.m. het INBO beheerregistratieformulieren 
opgesteld, die onder meer via de website www.ecopedia.be te raadplegen zijn. Zij 
vormen ook het onderwerp van de communicatie t.a.v. overige instanties.

BIJLAGE

- Meldingen van grote waternavel in Vlaanderen in de periode 2014-2016 (ondergrond 
belangrijke waterlopen en Natura 2000 gebieden). Het beeld voor 2016 is onvolledig 
(Data: INBO, waarnemingen.be referentiecodes datavragen INBODATAVR 104 en 
141, provincie Oost-Vlaanderen, provincie Limburg)

- Trend grote waternavel in Vlaanderen op basis van Floradatabank (Flo.Wer vzw, 
INBO, Agentschap Plantentuin Meise)
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